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Convocatoria a estudiantes de Comunicación Social
Secretaría de Extensión, Bienestar y Transferencia de la FACSO y el Departamento de Comunicación Social abren la convocatoria para una beca de trabajo en articulación con una organización social de Olavarría. Los estudiantes interesados deberán presentar un proyecto de trabajo a realizar en  una organización.
 En este caso, también deberá constatar qué porcentaje de la contraparte de la beca accede a solventar la organización.  Se recuerda que el estímulo económico en estas becas es solventado en forma porcentual por la facultad y la organización correspondiente.  
Funciones a desempeñar
Por tratarse de una actividad de formación académica en los marcos del Plan de Estudios de la Lic. en Comunicación Social,  las funciones a desempeñar deberán quedar explicitadas en la propuesta de trabajo teniendo en cuenta el perfil del estudiante y de la organización en la que se insertará. En todos los casos se tratará de tareas que tengan estricta relación con la formación teórico-práctica del estudiante. La comisión evaluadora revisará la pertinencia de las mismas. 
Perfiles de los/as aspirantes
Estudiante regular activo de la Lic. en Comunicación Social de la Facultad de Ciencias Sociales, que cuente con un mínimo del 60% de la carrera aprobada y el 70% como mínimo de la carrera cursada. Al momento de asumir las funciones, el estudiante no deberá superar los 8 (ocho) años en carácter de alumno regular y no poseer otra beca/pasantía al momento de la asignación en los marcos de esta convocatoria. 
CSe espera que los/as aspirantes cuenten con:
· Interés en la formación teórico-práctica en el campo laboral específico. 
· Dominio de los ejes fundamentales de la formación en comunicación para desarrollar el trabajo en la organización.

· Capacidad para la escritura clara y de calidad.
· Disponibilidad horaria.
Modalidad de inscripción
Presentar: 

· CV actualizado (incluyendo certificado analítico con porcentaje de materias cursadas y aprobadas), 
· Propuesta de trabajo en el marco de una organización social de Olavarría, 
· Justificación por escrito de no más de dos carillas de las razones que lo/a motivan a participar de la convocatoria.
Tanto la justificación por escrito como los datos personales, además de ser entregados en la SECRETARÍA DE EXTENSIÓN, BIENESTAR Y TRANSFERENCIA DE LA FACULTAD DE CIENCIAS SOCIALES DE OLAVARRÍA, deberán ser enviados por correo electrónico a info@soc.unicen.edu.ar  y antropologia.unicen@gmail.com
Lugar y fecha de inscripción
Secretaría de Extensión, Bienestar y Transferencia desde el viernes 10 al viernes 24 de Junio de 2016 (9 a 18 hs. lunes a viernes).
Comisión Evaluadora
Estará conformada por 2 representantes del Departamento de Comunicación Social, 1 representante del equipo de gestión de la Facultad de Ciencias Sociales (Decanato o Secretaría de Extensión, Bienestar y Transferencia), 1 representante del Centro de Estudiantes de la FACSO. La Comisión Evaluadora determinará dentro de las propuestas presentadas cuál es la que se inscribe mejor tanto desde la propuesta presentada por el estudiante para la continuidad de su formación como en el marco del Plan de Estudios vigente de la Lic. en Comunicación Social. 
Modalidad de evaluación
Evaluación de antecedentes, justificación y entrevista. Fecha a determinar.
Tiempo de designación
6 meses 10 hs. por semana.
Lugar de la Beca: organización propuesta por el estudiante.
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