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Y
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Comunicación Pública de la Arqueología: Aproximaciones Teóricas y Metodológicas.

Adjunta: Dra. María Luz Endere  
JTP: Lic. María Eugenia Conforti

I. Fundamentación 
El objetivo general de los estudios arqueológicos es tratar de conocer las diversas formas de organización social que poseían los grupos y/o sociedades en el pasado. La arqueología trabaja con los restos materiales que quedan como consecuencia de las actividades de dichos grupos y a partir de ellos realiza interpretaciones sustentadas en teorías y paradigmas para explicar los procesos de cambio social. Sin embargo, como toda disciplina, esta enfrenta distintos problemas que exceden su campo de investigación directo y que pueden abarcar desde la legislación relativa al patrimonio arqueológico hasta los inconvenientes ocasionados por la falta de recursos económicos para la investigación, e incluso las valoraciones sociales sobre el quehacer y el objeto de estudio de los arqueólogos. Es en este sentido que surge la noción de Arqueología Pública como una subdisciplina que se ocupa de los problemas que atañen a la arqueología cuando se involucra en la sociedad, en los conflictos económicos y en las luchas políticas. 

La noción de arqueología pública se vincula con la idea de que las investigaciones efectuadas en el marco de esta disciplina son de interés público, así como con la necesidad de que los arqueólogos efectúen acciones de devolución a la comunidad en relación con los resultados obtenidos. Esta noción tomó fuerza durante las últimas dos décadas, cuando desde algunos sectores de la disciplina se promovió la necesidad de hacer accesible la arqueología a audiencias más amplias con propósitos y significados más abarcativos. Los temas que aborda esta subdiciplina son variados e incluyen los explorados al margen de la investigación directa, tales como el saqueo y tráfico de bienes culturales; la relación entre arqueología y nacionalismos; derechos humanos en arqueología; el reconocimiento de los derechos de los grupos indígenas a su patrimonio cultural; arqueología y educación; la representación de la arqueología en los medios de comunicación; la industria del patrimonio y la autenticidad de las representaciones del pasado para el público. 

En este marco, no existiría una única forma de hacer arqueología pública; ésta es plural y no consiste en marcar un camino para ampliar los receptores del conocimiento experto, sino en una forma de dinamizar y empoderar a los sectores sociales que le otorgan sentido al pasado, refiriéndose a la acción con la gente (con miembros de comunidades indígenas y locales, entre otros). Cabe destacar que la arqueología pública en la Argentina ha estado signada por una serie de dificultades que obstaculizaron su desarrollo, tales como una visión cientificista y estatista de la legislación del patrimonio arqueológico y un estilo de gestión que se ha caracterizado por la autocracia. Ambas resultan reticentes respecto de la participación del público en todo aquello que atañe a los objetivos y fines del patrimonio. Por su parte, los arqueólogos han sido formados para actuar en el ámbito científico-académico y suelen ser evaluados de acuerdo con criterios conforme con los cuales el trabajo de transferencia a la comunidad no es valorado. Frente a esta situación, no puede disociarse la actividad científica del contexto sociopolítico en el que se la realiza. Es decir que el contexto de producción científico es un condicionante central para el desarrollo, no sólo de la disciplina, sino también de la manera en que esta se vincula con la sociedad. En este sentido, en el presente seminario se plantea explorar estos nuevos discursos y prácticas como parte de la nueva estructura y dinámica institucional de la ciencia, así como del nuevo marco relacional entre ciencia (arqueología) y sociedad. En consecuencia, se presenta la estrecha vinculación que existe entre la arqueología pública y la comunicación pública de la ciencia.

Se entiende a la comunicación como transversal a todo proceso de producción de conocimiento. De este modo, se genera un diálogo entre los productores de dicho conocimiento (arqueológico) y la sociedad. Los arqueólogos a lo largo de su carrera profesional desarrollan múltiples y variadas acciones de comunicación pública de su disciplina sin contar con herramientas básicas que las orienten y les permitan ademas, evaluar su impacto. Precisamente este seminario apunta a suplir esas falencias de formación aportando un conjunto de nociones teóricas, estrategias y herramientas que les facilite manejarse con más solvencia en este tipo de actividades, al tiempo que sepan reconocer sus limitaciones y la necesidad de interactuar con profesionales de otras disciplinas afines y/o complementarias a la actividad que se pretenda realizar.   

Cabe destacar que la comunicación pública de la ciencia es un campo en construcción que proviene de tradiciones teóricas diferentes. Por ende, el uso de dicho concepto es muchas veces utilizado y resignificado con múltiples sentidos. En este marco, podría esbozarse una aproximación a la comunicación pública de la ciencia, considerándola como la suma de actividades que poseen contenidos científicos destinados a públicos no especialistas en situación no cautiva. Esta definición excluye la comunicación entre especialistas y la enseñanza escolarizada. En este sentido, la definición de espacios de presentación de la ciencia al público demuestra que los límites que mantienen y los discursos que los estructuran son muy fluidos. Entonces, la permeabilidad de los límites y la admisión de múltiples nociones continuarán transformando aquello que se constituye como conocimiento científico, así como el estatus social que este posee. Lo que se desprende de este concepto es que supera ampliamente al de divulgación, y lo que demuestra es la complejidad del campo, la permeabilidad y flexibilidad de sus fronteras y, por ende, la dificultad de definir a la comunicación pública de la ciencia en un sentido unívoco. La diversidad de niveles, sus complejas interacciones, los múltiples actores y los productos en juego sólo pueden definirse explicitando en cada caso el marco de referencia. En este sentido, cuando aquí se hace referencia a la comunicación pública de la arqueología, se está aludiendo a las prácticas comunicativas que realizan los arqueólogos (e investigadores afines) en el marco de las instituciones científicas que los nuclean, para transferir el conocimiento generado al medio contextual, y que son materializadas por medio de diversas acciones concretas, realizadas en diferentes espacios geográficos e institucionales, con el fin de llegar a distintos públicos. 
Teniendo en cuenta lo expuesto, se concibe a la comunicación como el mecanismo esencial para lograr la democratización del conocimiento científico y, en consecuencia, su valoración social. La comunicación no tiene sentido si no es en función de un otro, que no es ni pasivo ni homogéneo, sino activo, heterogéneo y dotado de saberes. En este seminario se pretende explicitar cómo podría articularse esta temática dentro del campo de la Arqueología Pública. Para ello, es necesario reconocer que toda operación comunicativa constituye un metalenguaje e implica la construcción de un discurso acerca de un pasado que ya no existe. Se propone aquí que la democratización del conocimiento depende de poder convertir los resultados de la investigación arqueológica en habilidades y conocimiento directamente aplicables a la protección y comunicación del patrimonio arqueológico. 
En suma, la propuesta de este seminario consiste en dar a conocer, reflexionar y discutir nuevas temáticas que están actualmente en debate al interior del campo arqueológico y que requieren de un enfoque interdisciplinario. Para ello, se desarrollarán los conceptos básicos que permiten reconocer el aporte de la práctica de la comunicación pública de la ciencia, a la arqueología pública. Se considera prioritario el trabajo con la comunidad, y para ello es necesario generar herramientas para intervenir e involucrar a diversos grupos de interés, definir valoraciones y establecer mecanismos de transferencia más participativos, que involucren a los diferentes actores sociales de cada comunidad. Resulta necesario establecer lineamientos generales para un proceso de intervención que involucre la planificación, gestión y evaluación de la comunicación pública de la arqueología. 
La arqueología pública se plantea como una práctica que no sólo está inserta, sino que está destinada a producir consecuencias en un determinado contexto social y político. La convergencia de los campos de la arqueología y la comunicación constituyen el pilar sobre el cual se apoya una efectiva transmisión cultural, capaz de generar actitudes y orientar acciones en relación con el significado y el valor que el público le otorga al pasado y, por ende, al patrimonio arqueológico.

II. Objetivos
Que los estudiantes de arqueología logren:

A. Incorporar y discutir nociones teóricas referidas a la subdisciplina Arqueología Pública.

B. Aproximarse al concepto de Comunicación Pública de la Ciencia, a partir de su desarrollo histórico y sus debates actuales.

C. Reflexionar sobre la relación entre la Comunicación Pública de la Ciencia y la Arqueología (i.e. Comunicación Pública de la Arqueología).
D. Desempeñarse en equipos de trabajo con el fin de incentivar la discusión, el intercambio y la defensa de los conceptos de los autores así como de ideas propias en relación al trabajo de Comunicación Pública de la Arqueología.

E. Identificar prácticas de Comunicación Pública de la Arqueología. Establecer relaciones entre la teoría y la práctica, a partir de la interpretación de situaciones surgidas en la exploración del campo real (en un equipo de investigación en temáticas afines a la arqueología).

F. Diseñar un plan estratégico de Comunicación Pública de un grupo de Investigación en temáticas arqueológicas.
G. Comprender la importancia y la complejidad de la Comunicación Pública de la Arqueología para la inserción comunitaria de la disciplina. 
III. Contenidos ( Unidades Temáticas)
Unidad 1:
La Arqueología Pública como subdisciplina de la Arqueología. Temas actuales.

Unidad 2:

La perspectiva histórica de la Comunicación Pública de la Ciencia. La consolidación del “Modelo de déficit” y sus respectivas críticas académicas.

Unidad 3:

Aproximación operativa a la noción de Comunicación Pública de la Arqueología. Mitos y verdades en torno a la arqueología y el público.

Unidad 4:

La Comunicación Pública de la Arqueología en el marco de la Arqueología Pública, la necesidad de la interdisciplinariedad. Análisis de casos (i.e. diseños de material didáctico; dictado de talleres; producción de libros de divulgación; representación de la arqueología en la prensa gráfica; Internet; exhibiciones temáticas en museos; muestras itinerantes; trabajos con comunidades locales e indígenas; tratamiento de temas afines en la educación formal, etc.). 
Unidad 5:

Intervención y gestión en el área de la Comunicación Pública de la Arqueología. Participación en prácticas y experiencias de campo. Construcción de una propuesta de comunicación para líneas de investigación vigentes en arqueología.

IV. Modalidad de Evaluación

Este Seminario es de cursada cuatrimestral y las clases poseen una modalidad teórico-práctica. Los estudiantes deben cumplir los siguientes requisitos:

· 80 % de asistencia. 
· El seminario se aprobará mediante un parcial de carácter individual (sobre los aspectos teóricos y metodológicos que se desarrollan durante la cursada) y un ensayo grupal final escrito: 
· Para aprobar el parcial deben tener un mínimo de siete (7) como nota. 
· El trabajo final, de carácter grupal consiste en el diseño de una propuesta de comunicación pública de la arqueología sobre la base de la interacción con algún equipo de investigación en temáticas afines de la Facultad de Ciencias Sociales, UNICEN. Debe tener relación con los temas impartidos en clase y se aprueba con nota mínima de siete (7). Caso contrario se aprueba el seminario con examen final (oral).   
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