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PUBLICACIONES 

LIBROS 

-M. Berón y R. Curtoni “Atlas arqueológico de la provincia de La Pampa”. Serie Monográfica Nro. 2, ISBN 950-658-110-X. INCUAPA, Facultad de Ciencias Sociales, UNICEN. 2002. 

-Curtoni, R., y M. L. Endere (eds) “Análisis, Interpretación y Gestión en la Arqueología de Sudamérica”, Serie Teórica 2, ISBN 950-658-123-2. INCUAPA, UNICEN. 2003.

-Martinez, G., M. Gutierrez, R. Curtoni, M. Berón y P. Madrid (eds) “Aproximaciones contemporáneas a la Arqueologia pampeana: Perspectivas teóricas, metodológicas, analíticas y casos de estudio”, ISBN 950-658-142-8. Facultad de Ciencias Sociales, UNICEN. 2004.

CAPITULOS DE LIBROS

-Acosta, A., I. Cruz, R. Curtoni, P. Fernández, M. Lazzari, D. Olivera y J.C. Radovich. “Gente de la Tierra. Una experiencia de divulgación científica” En Museos y Escuelas, socios para educar, Capítulo 5 pp 125-144 compilado por Lic. Silvia Alderoqui, Editorial Paidós, ISBN 950-12-6114-X. 1996. 
-Curtoni, R. “Prehistoria de la provincia de La Pampa”. En Centenario de Intendente Alvear 1896-1996. Capítulo 1, pp. 12-19. Santa Rosa, La Pampa 1996, 

-Curtoni, R., y M. L. Endere “Teoría y Práctica arqueológica en Sudamérica. Algunas reflexiones”. En Análisis, Interpretación y Gestión en la Arqueología de Sudamérica”,  Curtoni, R., y M. L. Endere (eds.) pp. 7-15. Serie Teórica 2, INCUAPA, UNICEN. 2003.

-Endere, M.L. y R. Curtoni “Patrimonio, arqueología y participación: acerca de la noción de paisaje arqueológico”. En Análisis, Interpretación y Gestión en la Arqueología de Sudamérica”,  Curtoni, R., y M. L. Endere (eds.) pp. 277-296. Serie Teórica 2, INCUAPA, UNICEN. 2003.

-Curtoni, R., P. Barros y M. Berón “Meseta del Fresco: Análisis de canteras y talleres. Perspectivas arqueológicas regionales”. En El Area Pampeana – Su pasado, C. Gradin y F. Oliva editores, pp. 287-296. ISBN 987-9459-68-7. Laborde Editor, Buenos Aires. 2004.

-Curtoni, R. “La dimensión política de la arqueología: el patrimonio indígena y la construcción del pasado”. En Aproximaciones contemporáneas a la Arqueologia pampeana: Perspectivas teóricas, metodológicas, analíticas y casos de estudio. G. Martinez, M. Gutierrez, R. Curtoni, M. Berón y P. Madrid (eds). Facultad de Ciencias Sociales, UNCPBA. 2004.

ARTICULOS PUBLICADOS EN REVISTAS NACIONALES

-Berón, M., L. Migale y R. Curtoni. “Hacia la definición de una Base Regional de Recursos Líticos en el Area del Curacó. Una Cantera Taller: Puesto Córdoba (La Pampa, Argentina)”, Relaciones XX pp. 111-128. 1995. 

-Curtoni, R. “La Técnica de reducción bipolar y el aprovechamiento de recursos líticos en la Subregión Pampa Seca” Actas de las Jornadas Chivilcoyanas en Ciencias Sociales y Naturales, Chivilcoy, Buenos Aires: 67-70, 1996.

-Curtoni, R. “Rocas alóctonas y fauna autóctona en un médano arqueológico del norte de La Pampa” Actas de Comunicaciones VI Jornadas Pampeanas de Ciencias Naturales, pp 29-31. UNLPam Santa Rosa, La Pampa. 1996.

-Berón, M., L. Migale y R. Curtoni. “7a. Campaña de excavación y relevamiento 1994. Localidad Tapera Moreira, La Pampa, Argentina”, Palimpsesto Nº 4 pp. 90-96. 1996.

-Cruz I., M. Lazzari, A. Acosta, P. Fernández, R. Curtoni y J. Reales. “La voluntad de saber: Arqueología y difusión” Palimpsesto Nº 4 pp. 136-138. 1996.

-Curtoni, R. “Experimentando con bipolares: Indicadores e Implicancias arqueológicas”, Relaciones XXI  pp. 187-214.Buenos Aires. 1996.

-Berón M., y R. Curtoni “Investigaciones arqueológicas en Pampa Seca, Cuenca del río Curacó, provincia de La Pampa”, Intersecciones Nº 2, pp. 5-30. Facultad de Ciencias Sociales, Olavarría, Universidad Nacional del Centro de la provincia de Buenos Aires. 1998.

-Curtoni, R. “Arqueología de los grupos ranquelinos del norte de la provincia de La Pampa” Memorias de las Jornadas Ranquelinas pp. 201-206. Santa Rosa, La Pampa, 1998.

-Curtoni, R., M. Lezcano y V. Fernández “Prospección y rescate en el norte de La Pampa: El sitio arqueológico La Magdalena”, Palimsepsto Nº 5, pp. 138-150, 1998.

-Curtoni, R. “Aprovisionamiento de materia prima y técnica de reducción bipolar en un ambiente semidesértico” Soplando en el viento… Actas de las Terceras Jornadas de Arqueología de la Patagonia, San Carlos de Bariloche, pp. 165-176, 1999.

-Curtoni, R. y M. Carrera “Arqueología y paisaje en el área centro-este de la provincia de La Pampa” Intersecciones en Antropología II, pp. 101-105, Facultad de Ciencias Sociales, UNICEN. 2001.

-Berón, M. y R. Curtoni “Propuestas Metodológicas para la caracterización arqueológica de canteras y talleres de la Meseta del Fresco (La Pampa, Argentina). En Del Mar a los Salitrales, Diez mil años de Historia Pampeana en el Umbral del Tercer Milenio, pp. 171-184. Facultad de Humanidades, Universidad Nacional de Mar del Plata. 2002.

-Curtoni, R. “Territorios y Territorialidad en movimiento: la dimensión social del paisaje”. En Revista ETNIA Nros. 46-47, pp. 87-104. Instituto de Investigaciones Antropológicas de Olavarría. 2005.

ARTICULOS PUBLICADOS EN REVISTAS INTERNACIONALES

-Curtoni, R. “La percepción del paisaje y la reproducción de la identidad social en la región pampeana occidental, Argentina”, TAPA Nro. 22 Paisajes Culturales Sudamericanos editado por C. Gianotti, pp. 115-125. Santiago de Compostela, España. 2000.

-Curtoni, R., A. Lazzari y M. Lazzari “Middle of nowhere: a place of war memories, commemoration, and aboriginal re-emergence (La Pampa, Argentina). World Archaeology Vol. 35, pp. 61-78. Routledge: New York and London. 2003.

-Endere y Curtoni “Entre lonkos y ólogos. La participación de la comunidad rankelina en la investigación arqueológica”. Revista de Arqueología Sudamericana. 2006.

-R. Curtoni y G. Politis “Race and racism in the archaeology of South America”, World Archaeology, Vol 38, pp. 93-108. 2006.

